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在应收账款信用决策中袁大多数教材都是把野应收账款成

本升降冶与野边际贡献增减冶进行对比分析遥但由于应收账款机

会成本有多种计算公式袁从而导致决策的结果并不一致遥本文

采用相关损益法进行信用决策袁不仅能解决应收账款机会成本

的统一计算问题袁还弥补了原信用决策方法的诸多缺陷遥

一、原信用决策方法及其存在的问题

例 员院某公司投资的最低报酬率为 员愿豫袁与信用决策相关

的其他资料见下表院

根据现今教材中的信用决策方法袁将信用期由野猿园天改为

远园天冶的计算步骤为院淤边际贡献增加越销售量增加伊单位边

际贡献越渊员园园 园园园原愿园 园园园冤伊渊缘原源冤越圆园 园园园渊元冤遥于应收账款机

会成本越应收账款平均余额伊变动成本率伊资本成本率遥猿园天

信用期的应收账款机会成本越愿园 园园园伊缘衣猿远园伊猿园伊愿园豫伊员愿豫越

源 愿园园渊元冤袁远园天信用期的应收账款机会成本越员园园 园园园伊缘衣

猿远园伊远园伊愿园豫伊员愿豫越员圆 园园园渊元冤遥盂应收账款成本增加越机会

成本增加垣收账费用增加垣坏账损失增加越渊员圆 园园园原源 愿园园冤垣

渊远 园园园原猿 园园园冤垣渊员圆 缘园园原源 园园园冤越员愿 苑园园渊元冤遥

由于边际贡献增加渊圆园 园园园元冤大于应收账款成本增加

渊员愿 苑园园元冤袁所以公司做出采取 远园天信用期的决策遥

上述决策过程存在以下问题院

员援应收账款机会成本的计算公式有多种袁上例只采用了

其中的一种遥利用不同的公式计算出来的结果并不相同袁有可

能导致错误的决策遥

第一种计算公式就是上例所应用的公式遥 第二种计算公

式为院应收账款机会成本越应收账款平均余额伊销售成本率伊资

本成本率曰猿园 天信用期的应收账款机会成本越渊愿园 园园园伊

相关损益法进行信用决策管见

存货跌价准备中对于整个企业集团而言不合理部分的抵销遥

会计分录贷方的期初未分配利润体现的是上期抵销数对本

期的影响袁 管理费用的金额是为平衡会计分录的倒挤数据袁

可能在借方也可能在贷方遥

承前例袁个别企业本期期末存货的成本为 员缘园万元袁可变

现净值为 员圆园万元袁则期末存货跌价准备为 猿园万元袁至于本

期是经过补提还是冲减才达到 猿园万元的存货跌价准备可以

不予考虑遥就整个企业集团而言袁本期存货成本 员园园万元低于

可变现净值袁不应存在存货跌价准备遥因此袁会计分录为院借院

存货跌价准备 猿园 万元渊猿园原园冤袁管理费用 圆园 万元渊缘园原猿园冤曰

贷院期初未分配利润 缘园万元遥

经过比较不难发现袁分两步进行的会计分录与一步到位

的会计分录一样袁 对合并会计报表的编制没有任何影响袁而

且后者在会计处理上更简捷尧更易于操作袁只要比较期末存

货的成本与可变现净值即可袁不必考虑存货跌价准备的本期

计提数袁大大减少了会计人员的工作量遥

如果将上述合二为一的会计分录推广到首次编制合并

会计报表时对存货跌价准备进行的抵销处理袁就可以总结出

会计处理的一般规律袁即院借院存货跌价准备渊个别企业存货

跌价准备的期末余额原企业集团应有的存货跌价准备的期末

余额冤曰贷院管理费用遥

三、示例

圆园园猿年母公司向子公司销售商品 员园 园园园元袁销售成本为

愿 园园园元袁子公司当期未实现对外销售袁期末可变现净值为

怨 圆园园元遥圆园园源年子公司将期初存货全部实现对外销售袁又从

母公司购入存货 员缘 园园园元袁母公司销售成本为 员圆 园园园元袁期

末实现对外销售的比例为 源园豫袁另外 远园豫滞留子公司形成期末

存货袁期末可变现净值为 远 缘园园元遥

圆园园猿年子公司的存货跌价准备为成本 员园 园园园元与可变

现净值 怨 圆园园元的差额 愿园园元袁而企业集团的存货成本 愿 园园园

元低于可变现净值袁不必计提存货跌价准备袁抵销分录为院借院

存货跌价准备 愿园园元渊愿园园原园冤曰贷院管理费用 愿园园元遥

圆园园源 年子公司存货成本 怨 园园园元渊员缘 园园园伊远园豫冤和对企

业集团而言的存货成本 苑 圆园园元渊员圆 园园园伊远园豫冤均高于可变现

净值袁 因此对子公司和企业集团而言的存货跌价准备应分别

为 圆 缘园园元渊怨 园园园原远 缘园园冤和 苑园园元渊苑 圆园园原远 缘园园冤遥抵销分录

为院借院存货跌价准备 员 愿园园元渊圆 缘园园原苑园园冤曰贷院期初未分配

利润 愿园园元袁管理费用 员 园园园元渊员 愿园园原愿园园冤遥

编制合并会计报表时关于存货跌价准备的抵销处理是个

难点袁 但只要牢牢把握住抵销的只是因内部购进存货形成的

存货跌价准备中对于整个企业集团而言不合理的部分袁 同时

借助合二为一的会计分录袁问题就迎刃而解了遥笫

项 目

销售量渊件冤
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缘衣猿远园伊猿园冤伊咱渊源园 园园园衣愿园 园园园垣源冤衣缘暂伊员愿豫越缘 源园园渊元冤袁

远园 天信用期的应收账款机会成本越渊员园园 园园园伊缘衣猿远园伊远园冤伊

咱渊源园 园园园衣员园园 园园园垣源冤衣缘暂伊员愿豫越员猿 圆园园渊元冤遥第三种计算公

式为院 应收账款机会成本越应收账款平均余额伊资本成本率曰

猿园天信用期的应收账款机会成本越愿园 园园园伊缘衣猿远园伊猿园伊员愿豫越

远 园园园渊元冤袁远园天信用期的应收账款机会成本越员园园 园园园伊缘衣猿远园伊

远园伊员愿豫越员缘 园园园渊元冤遥

按上例数据可计算出应收账款机会成本增量院 第二种算

法是 苑 愿园园元渊员猿 圆园园原缘 源园园冤袁第三种算法是 怨 园园园元渊员缘 园园园原

远 园园园冤遥而第三种算法下就会做出采取 猿园天信用期的决策袁与

其他算法下的决策结果相反遥

圆援收益可以分为野总收益冶渊收入冤与野净收益冶渊净利冤袁而

用野边际贡献增加冶来代表野收益增加冶并不准确袁比如决策中

可能存在现金折扣条件袁公司发生的财务费用使得总收益与

边际贡献不变而净收益减少遥

猿援信用决策中还存在其他的应收账款成本袁不仅仅是上

例中的三种遥比如扩大销售时有可能增添固定设备袁有专属

成本曰有可能增加库存袁产生库存变动成本遥

二、应收账款机会成本的正确计算

机会成本是指由于选取了最优方案而放弃的次优方案

的收益袁是决策中必须考虑的一种潜在成本遥沿用上例袁信用

期的延长会使销售量增加袁维持更大的销售量需要更多的投

入袁这些追加投入及其潜在收益就是应收账款机会成本遥

由于追加投入产生的应收账款机会成本包括以下项目院

首先是销售变动成本袁销售量增加了 圆园 园园园件袁需要多生产

圆园 园园园件产品的直接材料尧直接人工等的投入遥其次是库存

变动成本袁假设在原销售量渊愿园 园园园件冤水平下库存为 愿 园园园

件袁则在新销售量渊员园园 园园园件冤水平下库存可能就是 员园 园园园

件袁增加的 圆 园园园件库存产品同样需要直接材料尧直接人工

等的投入遥再次是固定成本袁在生产能力已经充分利用的条

件下增加产量需要添置机器尧库房等固定资产遥假设产量增

加 圆园 园园园件需要新购置一条价值 员园万元的生产线袁则这条

生产线在信用期内的折旧就形成了专属成本遥最后是野应付

账款成本冶袁本公司若享受了供应商提供的信用政策袁那么

就会减少在购买材料尧商品等方面的资金占用袁即减少野应

收账款机会成本冶遥

在确定增量投入的同时袁还应确定有关资金投入占用的

时间遥根据原信用客户是否享受新的信用政策袁可以把应收

账款机会成本分为两部分院一部分是野增量投入机会成本冶袁

即假定只有新增信用客户享受新信用政策袁 则增量投入在新

信用期的潜在收益为增量投入机会成本曰另一部分是野延期

收款机会成本冶袁即假定原信用客户同样享受新信用政策袁原

应收账款资金占用总额在信用期延长期间内的潜在收益就是

野延期收款机会成本冶遥应收账款机会成本的计算公式为院咱渊销

售变动成本增量垣库存变动成本增量垣固定成本增量原应付账

款成本增量冤伊新信用期天数衣猿远园伊资本成本率暂垣咱原销售总

额伊渊新信用期天数原原信用期天数冤衣猿远园伊资本成本率暂遥

三、采用相关损益法进行信用决策

例 圆院某公司拟采用的三个信用方案见右表袁要求对这三

个方案分别计算应收账款成本袁并做出信用决策遥

假设院资本成本率为 员圆豫袁在方案二与方案三中原信用

客户能够享受新的信用政策遥方案三的现金折扣政策为院圆 辕 员园袁

员 辕 圆园袁晕 辕 远园曰估计有 远园豫的客户会选择享受 圆豫的价格优惠袁

有 员缘豫的客户会选择享受 员豫的价格优惠遥则院方案三的平均

收账期越远园豫伊员园垣员缘豫伊圆园垣圆缘豫伊远园越圆源渊天冤曰方案三的现金折

扣成本越渊圆豫伊远园豫垣员豫伊员缘豫冤伊员园园 园园园伊缘越远 苑缘园渊元冤遥

比较方案二与方案三遥相关收益增加越渊员园园 园园园原愿园 园园园冤

伊缘越员园园 园园园渊元冤遥相关成本增加院变动成本增加越渊员园园 园园园原

愿园 园园园冤伊源越愿园 园园园渊元冤袁固定成本增加越源 园园园原源 园园园越园袁收账

费用增加越远 园园园原猿 园园园越猿 园园园渊元冤袁坏账损失增加越缘 园园园原源 园园园越

员 园园园渊元冤袁财务费用增加 远 苑缘园元袁应收账款机会成本增加越

咱愿园 园园园垣渊 源园 园园园原猿圆 园园园冤垣园原渊员园 园园园原愿 园园园冤暂伊圆源衣猿远园伊

员圆豫垣咱渊愿园 园园园 伊缘冤伊渊圆源 原猿园冤衣猿远园伊员圆豫 暂越远愿愿 原愿园园 越原员员圆

渊元冤遥相关成本共计增加院愿园 园园园垣园垣猿 园园园垣员 园园园垣远 苑缘园原员员圆越

怨园 远猿愿渊元冤遥相关损益增加越员园园 园园园原怨园 远猿愿越怨 猿远圆渊元冤遥由于相

关损益为正袁因此选取方案三遥

比较方案一与方案三遥相关收益增加越渊员园园 园园园原苑园 园园园冤

伊缘越员缘园 园园园渊元冤遥相关成本增加院变动成本增加越渊员园园 园园园原

苑园 园园园冤伊源越员圆园 园园园渊元冤袁固定成本增加越源园 园园园原猿缘 园园园越缘 园园园

渊元冤袁收账费用增加 远 园园园元袁坏账损失增加 缘 园园园元袁财务费

用增加 远 苑缘园元袁 应收账款机会成本增加越咱员圆园 园园园垣渊源园 园园园原

圆愿 园园园冤垣缘 园园园原渊员园 园园园原苑 园园园冤暂伊圆源衣猿远园伊员圆豫垣咱渊苑园 园园园伊缘冤

伊渊圆源原园冤衣猿远园伊员圆豫暂越员 园苑圆垣圆 愿园园越猿 愿苑圆渊元冤遥相关成本共计

增加院员圆园 园园园垣缘 园园园垣远 园园园垣缘 园园园垣远 苑缘园垣猿 愿苑圆越员源远 远圆圆渊元冤遥

相关损益增加越员缘园 园园园原员源远 远圆圆越猿 猿苑愿渊元冤遥由于相关损益

为正值袁因此也选取方案三遥

同样的道理袁我们也可以比较方案一与方案二遥相关收益增

加 缘园 园园园元袁相关成本增加 缘缘 怨愿园元袁相关损益为原缘 怨愿园元袁

因此选取方案一遥

在这三个方案中袁方案三优于方案一袁方案一又优于方案

二袁可知方案三一定优于方案二遥但方案三优于方案二的相关

损益渊怨 猿远圆元冤并不等于方案三优于方案一的相关损益渊猿 猿苑愿

元冤与方案一优于方案二的相关损益渊缘 怨愿园元冤的代数和遥这

主要是不同方案之间进行比较时袁 其相关收入和相关成本并

不一定相同的缘故遥由此可推知袁只有在两个信用决策方案中

进行比较袁才能正确计算应收账款的机会成本曰也只有采用相

关损益法袁才能做出正确的信用决策遥笫

远园
（方案三）项 目
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缘

源
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园

圆愿 园园园

苑 园园园

园

园

愿园 园园园

缘

源

源园 园园园

园

猿圆 园园园

愿 园园园

猿 园园园

源 园园园

员园园 园园园

缘

源

源园 园园园

远 苑缘园

源园 园园园

员园 园园园

远 园园园

缘 园园园
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（方案二）

单位院元
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